

## SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.  
Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

Orihuela 6 de Junio de 1905.

## REDACCION:

Calle de Flores número 5.  
La correspondencia á la

ADMON.: ALFONSO XIII I.

**Asuntos locales**

Cuando nos disponiamos á cerrar la edición de EL DIARIO de ayer, recibimos una cuartilla, escrita por un querido amigo nuestro, en la cual hacia un suelto diciendo «que á todas» las horas del día se veian molestadísimos los vecinos de la plaza de la Trinidad por una verdadera turba de chiquillos, que al parecer, han escogido aquél sitio para sus juegos, siempre molestos para el pacífico transeunte.

Aparte de esto que es bastante para que nuestras autoridades atiendan la queja de aquél vecindario, otras consideraciones de más trascendencia nos hicieron concebir la idea de redactar estas ligeras líneas, porque nuestro amigo dice que aquellos muchachos permanecen «á todas las horas» del día, abandonados por sus padres, molestando á todo el mundo en la calle con sus gritos, y preguntamos.

¿Es qué no hay escuelas que nuestro municipio paga religiosamente, para que nadie pueda alegar excusa del abandono de sus hijos en cosa de tan capital interés como es la instrucción de los mismos?

En la escuela se aprende todo lo bueno, el niño se forma un hombre de provecho para la sociedad, mientras que, en la calle se instruyen en lo malo, en el vicio y se convierten en unos desgraciados para toda su vida.

Esto, como dejamos dicho, es de suma importancia, no solamente para los padres de los niños, si no para estos y para la sociedad en que viven.

Nosotros nos limitamos á recordar á nuestro digno é ilustrado actual alcalde los procedimientos sobre el particular, de su antecesor Sr. Zerón. Esos chicos que hoy viven abandonados en la calle han de ser hombres mañana y ya que

existen padres tan indiferentes al bien de sus hijos, conviértanse en padres amorosos pero severos con ellos nuestras autoridades.

\*\*

Ayer nos sorprendió ver, que en calle de la Feria, trabajaban algunos obreros del municipio en el piso de la misma, donde hacian algunas excavaciones.

Procuramos enterarnos de lo que aquello significaba y supimos que se iban á verificar pruebas para el inmediato moderno entarugado de aquella calle, que de dar resultado (que no lo dudamos) se extenderá á otras de la población.

La iniciativa ha partido del Sr. Alcalde.

Ya nos ocuparemos de esto. Por ahora sepa el Sr. de Madaria que en la opinión ha producido muy buen efecto tal mejora y nosotros á fuer de imparciales le dedicamos un aplauso tan sincero como justo.

## PLUMAZOS

**Los dependientes**

Los ilustrados jóvenes antiguos, del comercio... tenían sangre ardiente, ¡como de jovencuelos! En tanto despachaban á «lo mejor» del pueblo como iban á la plaza y dábanse al toreo... y recogían perras para los pobres viejos, sacando estudiantinas... ¡pero ya pasó aquello! y con melancolía los establecimientos sin ese ardor patriótico

y emocionante vemos: todos los dependientes parecen unos viejos sin fuerzas y sin nada «pa» remover el pueblo. Pero ¡rediez! que cosas nos vá mostrando el tiempo.... ¡No hay sangre, nó, no hay sangre! Si aprovechasen ellos.... (dispensen los que valgan para cualquier «torneo») Repito, si valiesen.... ni pronunciarlo quiero porque me dá vergüenza se enteren por los pueblos que gozan de cultura de lo que aquí tenemos. ¡Si parece mentira! ¡Parece que es un sueño! Mirad.... «independientes:» los pobrecitos viejos que en el Asilo moran sin luz y sin consuelo, al entrar el verano sobre sus puros huesos han de llevar por fuerza la ropa del invierno.... ¿Por qué no hacéis vosotros cualquier cosa por ellos? Si tantos como sois á «céntimo» pequeño pudiérais «revestirlos» como pimpollos tiernos.... Tras las paredes tristes marcadas con el sello de la misericordia hay un pequeño pueblo de ancianos que nos piden siquiera los afectos de los amores santos: ¿negárselos podemos? Quizá los pobrecitos gozaran en un tiempo de capital bastante para pasar viviendo.... Pero ahora ya no «pasan...»

¡compadezcamos eso!  
y ante sus blancas canas  
quedemos descubiertos  
¡que bien se lo merecen!  
y abriendo nuestros pechos  
¡démosles corazones  
mezclados con dinero!

*Amador de la Cruz.*

Orihuela, 1905.

## UNA NOVELA

### AMOR ROMANTICO

El conde de Turín, hijo de Arradeo, Rey que fué de España, es un apuesto coronel de Caballería, de guarnición en Florencia. Lleva sus treinta y cinco años y su brillante uniforme con gallardía donjuanesca, y ya en diversas ocasiones ha encendido la pasión en corazones femeninos, tan sumisos á su apostura física, como deslumbrados por su régia estirpe.

La última aventura en que el brioso coronel se ha visto mezclado es de las que hacen época, y constituye, hoy por hoy, el tema favorito en los círculos de la corte italiana y aun entre el gran público.

Es el caso que hace algún tiempo llegó á Florencia una dama norteamericana, llamada Mary Newbil, millonaria, á juzgar por sus ostentaciones, y algo excéntrica, según podía deducirse de sus actos.

En esto difería del tipo yanki, tal como le concebimos por aquí. No cuentan las crónicas si la dama era bella; pero sí coinciden en afirmar que estaba en esa edad en que las pasiones avasallan.

Llegar á la hermosa Florencia, ver al conde de Turín un día en que desfilaba con su regimiento por las calles y enamorarse de él profundamente, fué cosa de poco tiempo para la infortunada Mary. No tuvo desde aquel instante momento de reposo. Donde quiera que el conde se hallase, veíase á Mary contemplándole ávidamente, sin perder el menor de sus movimientos, con la sed de amor retratada en los ojos.

No contenta con esto, Mary se alojó en la fonda Lucchesi, emplazada fren-

te al cuartel de Caballería. Siempre que el regimiento entraba ó salía, Mary lo presenciaba desde el balcón. El sonido de los clarines era para ella celestial diana que venía á terminar siempre alegremente sus angustiados sueños de amante no correspondida.

Llegó un día en que salió el regimiento, y Mary Newbiell no se asomó á contemplarlo. Los oficiales notaron la falta y procuraron enterarse. Supieron que Mary estaba enferma; luego que iba agravándose, y después que había muerto. En todo Florencia produjo pena hondísima el triste final de este idilio desgraciado. Todo el mundo estaba interesado en los amores de la infeliz extranjera; todo el mundo... menos el conde de Turín.

Ahora la opinión está muy interesada en la herencia de Mary. Parece seguro que es de tres millones aproximadamente y toda ella para el gallardo coronel. Oficialmente nada se sabe. Las habitaciones de Mary han sido selladas hasta que los parientes lleguen á Florencia, que es cuando se abrirá el testamento.

En cuanto al conde de Turín, no se sabe lo que pensará de esta pobra enamorada que en vida se contentó con adorarle de lejos, y al morir, en vez de sentir rencor por sus desdenes, le ha dado cuanto podía darle ya.

G.

## CIRCO GALLÍSTICO

Definitivamente se verificó la reapertura de nuestro parlamento gallístico (léase circo, ¿donde dice parlamento, eh?), dentro de esta misma legislatura (temporada)

Hay que atar bien estos cabos, no vayan á creer mis gallísticos correligionarios, que Belenes, ha sido atacado de políticomania, epidemia que en estos tiempos hace grandes estragos en todas las clases sociales.

Belenes, sigue neutral, y no se ocupa nada más que de gallistas y de gallos.

Dicho esto, vamos al circo.

\*\*\*  
Ocupa la presidencia, el indiscutible

Sr. Lopez y Gonzalez, que al aparecer en el local, oye rumores de aprobación que parten de todos los lados de la cámara.

En las tribunas hay pocos diputados gallísticos.

Se sientan en el banco azul, de riguroso uniforme, El Rabaloché, parte de «El Aguila», El Europeo, Lucio con sus Chápiros, El Barquito y La Orcelitana, y se abre la sesión.

«Primera»: El Barquito presenta un proyecto de ley gallística sobre la rebaja del consumo á la longaniza procedente de las «Peñicas» y como argumento deja, entre otros documentos, que toma y revisa el Sr. Presidente, una jaca jabada, de 3'12, derecha: y La Orcelitana, pide acto seguido la palabra para combatir el proyecto con otra jaca jira, tuerta y 3'15.

En los anales gallísticos no se registra discusión tan viva ni tan plegada de incidentes. Baste decir que la jira subía con las mordidas de su contraria y llegaba con las agujas al sitio.

Sin embargo, en la primera parte del discurso, hizo la jabada del «Barquito» una interrupción tan á tiempo, que dió en la cabeza á la jira, que salió troná y algo morro, poniendo el primero á toda la cámará en su favor, pero la segunda que es dura como el hierro, se rehace y consigue finalmente una victoria á los 12 minutos de discursos.

«Segunda»: No muy conforme «La Orcelitana» presenta una proposición incidental, que defiende Pinto, con una jaca, colorada de 3'8 derecha.

«El Cucu» se opone, y para ello se levanta á hablar, el elocuente orador gallístico, Jeromo, que deja en la estera al archifamoso, ex-baldado y ex-venecido «Guerra» que está de 3'10 y media, viste de colorado y le falta uno de los «zacais».

Guerra, pelea casi como en sus buenos tiempos y gana... ¡Ezú!... á los ocho minutos cinco duritos.

«Tercera»: Se procede á la votación, pero «La Orcelitana», que hace obstrucción, la combate por vicio de forma y para ello razona «Pinto» con un pollo colorado de 3'1 con 18 de argumentos.

Trata de convencer Jeromo al orador y trae otro pollo jabado de igual peso y argumentos en las patas.

Hacen los nenes buena pelea pero á

los diez minutos el jabado canta y vase.

«Resumen,» La presidencia.... ¡ya quisiera Romero Robledo, Azcárraga y otros!

De las peleas, superior la primera, buena la segunda y algo menos que buena la tercera.

La entrada floja.

*Dr. Belenes.*

NOTA: Como verán nuestros gallicísticos lectores, «El Barquito,» demostrando el gran interés que tiene por el fomento de nuestro «sport favorito,» y olvidando rencillas y quimeras, ha vuelto también con su ganado al ruedo orcelitano... ¡Todo concluyó!... ¡Aquí no hay más que oriolanos y buenos aficionados.

Yo, el doctor Belenes, los absuelvo a todos y... ¡Dios se los pague!

### INFORMACION

En el «Boletín Oficial» de la provincia ha publicado el Gobierno civil un edicto fijando el día 15 de Julio próximo, para la práctica del deslinde de la vereda real de Hurchillo, término municipal de Orihuela.

Terminada su visita á las pueblos de la Diócesis, ayer por la tarde regresó á esta, nuestro virtuoso Prelado Dr. D. Juan Maura y Gelarbert.

Entre otras personas que le saludaron en la estación vimos á los canónigos señores Die, Cavero, Iñesta, Castillo y otros del cabildo Catedral cuyos nombres no podemos recordar en este momento.

También estaban allí, el diputado á Cortes por este Distrito Exmo Sr. D. Francisco Ballesteros Villanueva, el juez de primera instancia Sr. Barrios, el ilustrado párroco de Santa Justa, Sr. Candela, el notario eclesiástico Sr. Garriga, el Sr. Tomás y otros muchos que nos es imposible innumerar.

Un campeneo general anunció la entrada del Sr. Obispo en la ciudad.

EL DIARIO, se apresura á dar su bienvenida al ilustre Prelado.

De Barcelona donde se encuentra estudiando medicina ha venido para pasar las vacaciones de verano junto á su familia nuestro joven y querido amigo D. Jose Ferrer Saiz.

Nuestro querido amigo el joven abogado

D. José M.<sup>a</sup> Gimenez ha obtenido un nuevo triunfo en su carrera.

El próximo pasado día 31, se celebró en la Audiencia de Alicante la vista de una causa contra Joaquín Vicea Cayuelas acusado del delito de atentado á un agente de la Autoridad y lesiones al mismo. El fiscal pedía para Vicea, 6 años 8 meses y un día de prisión.

Nuestro amigo y paisano Sr. Giménez vestía la toga ese día para defender al procesado y según nuestras noticias hizo tan brillante informe que ayer se publicó la sentencia por la cual, se condena á Vicea, á un mes de arresto únicamente.

El joven abogado á quien aludimos le tocó defender ayer en la misma Sala la causa contra José Valcarcel Moreno, por el delito de lesiones graves á Francisco Rodríguez Belmonte,

La petición fiscal era de un año, ocho meses y un día de reclusión, siendo absuelto el Valcarcel.

EL DIARIO, se congratula en poder repetir con frecuencia las felicitaciones á D. José María Gimenez por sus brillantes triunfos en el foro.

### VENTA DE FINCAS RÚSTICAS

Se venden 10 tahullas y 7/8 de tierras con moreras en un solo trozo en la puerta de Murcia.

Seis tahullas en el mismo partido.

Otras seis tahallas en la huerta de Almoradí.

Otras diez tahullas en la huerta de Callosa.

Otras cuarenta y una, en la huerta de Rojas, con media casa.

Otras veintiuna en la Cruz del Rio con casa de planta baja y principal.

Otras próximas á la población en el camino de Hurchillo que lindan con el huerto titulado «El de lo Doctoral.»

Darán razón en la calle Santiago, núm. 34

### SOMBRETERIA

DE

### Leopoldo Lizón

4, Calderón de la Barca, 4;

En este acreditado establecimiento se ofrece al inteligente público:

Un completo y variado surtido en

sombreros de paja últimas novedades para caballeros y niños desde el infimo precio de 1'25 pesetas.

Escogida variedad en sombreros para vestir y diario, también para caballeros y niños, á precios muy reducidos.

Inmensa colección de gorras de todas clases y formas también muy baratas.

Pueden convencerse visitando dicho establecimiento.

4, Calderón de la Barca, 4.

### DINERO

Se desean colocar CIEN MIL pesetas á préstamos con el interés módico del 6 por 100 con hipoteca sobre fincas rústicas y con pagarés á un tanto por ciento sin competencia.

Darán razón en la calle del Sol (barrera de la Manceberia) núm. 7, casa de

*Lorenzo Espinosa*

También se gestiona la compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

**Lorenzo Espinosa**

Sol núm. 7, Orihuela.

### AVISO

Vinos de propia cosecha del término de Castalla.

Se venden en la Plaza Nueva número 13.

A los siguientes precios.

Vino claro añejo, á ptas. 4'75 cántaro de 11 y medio litros y á 0'35 micheta.

Vino claro y entreclaro 4 ptas. cántaro y á 0'30 micheta.

Vino clara y entreclaro y tinto á 3'50 cántaro y á 0,25 micheta.

Vinagre superior 3'50 cántaro y 0'25 micheta.

*Se garantiza su pureza.*

Imprenta de Luis Zerón

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## TARIFA DE ANUNCIOS

| La línea             | Una vez      | Semana       | Quincena     | Un mes.      |
|----------------------|--------------|--------------|--------------|--------------|
| En 1. <sup>a</sup> « | 0'25 pesetas | 1'00 pesetas | 2'25 pesetas | 4'00 pesetas |
| En 2. <sup>a</sup> « | 0'20 «       | 0,50 «       | 2,00 »       | 2'00 «       |
| En 3. <sup>a</sup> « | 0'10 «       | 0'30 «       | 1,50 «       | 3'00         |

### ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una  
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.  
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.  
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.  
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

## AVISO

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

# EL DIARIO

Suscripción: En Orihucla, una peseta al mes. Fuera, tres meses, 3'50 pesetas, Redacción: calle de Flores, nñm. 5, Administración, Feria, 6.

# El Diario

Sr. D.